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INSTÂNCIA DA REUNIÃO 
 

60ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DAS MICROEMPRESAS E EMPRESAS DE PEQUENO PORTE - 
FOPEME 

 

 
DATA HORÁRIO LOCAL 

15/04/2025 14h00 às 16h30 Híbrido: presencial no auditório do Sebrae/PR e Virtual – Zoom                                  

 
 

REGISTROS DA REUNIÃO 
 

 
ABERTURA 

 
A reunião foi iniciada com a abertura feita pela Secretária Técnica do Fórum Permanente das Micro e Pequenas 
Empresas – FOPEME. 
  
Sr. Marco Aurélio Ribeiro, Secretário de Estado da Indústria, Comércio e Serviços e Presidente do Fórum, disse 
ser um motivo de orgulho para ele, estar assumindo como secretário e como presidente do Fórum e lisonjeado 
pelo convite do governador.  
Num ato simbólico tirou o chapéu, agradecendo a todos os presentes, ao Sebrae, integrante da Secretaria 
Técnica do Fórum, por tudo aquilo que a Entidade faz, da mesma forma que o governo Ratinho Jr. vem fazendo, 
em prol das pequenas e médias empresas do nosso Paraná. 
Na sequência compartilhou com todos um pouco de sua história de vida. Fazendo analogia como jogador de 
futebol que foi, comentou que ninguém faz nada sozinho e que tudo se resolve com trabalho coletivo, unindo 
esforços para poder vencer. E na vida, ou se perde, ou se ganha.  
Expressou o desejo de que sejamos um time forte e sejamos possamos por este Fórum fazer a diferença para os 
pequenos negócios. 
Concluindo, falou de seu projeto como deputado federal, sancionado pelo Congresso, do SUS assumindo o 
trabalho de ecoterapia. 
Agradeceu aos srs. Ercílio Santinoni e Christiano Puppi, Vitor Tioqueta, bem como aos integrantes da Câmara 
Municipal de Londrina, e as demais Entidades, presentes na abertura deste Fórum, e que fazem a diferença na 
vida daqueles que precisam de orientação e apoio, colocando a Secretaria de Indústria, Comércio e Serviços, à 
disposição.   
 
Sr. Christiano Puppi, Diretor Geral da Secretária de Estado da Indústria, Comércio e Serviços e Secretário Técnico 
Fórum, agradeceu a presença de todos e cumprimentou especialmente a sra. Silvana Pereira, coordenadora do 
Fórum, ao sr. Amberson Silva, que está representando o sr. Luiz Padilha, que divide a Secretaria Técnica com ele. 
Agradeceu também ao sr. Ercílio, que sem ele nada poderia ser feito aqui no Fórum e ao sr. Vitor, pela seção do 
espaço e pela parceria que tem com o poder público, entendendo que o Sebrae é o agente indutor do 
desenvolvimento e políticas públicas de acordo com a vontade popular. 
Dirigindo-se a Vitor, comentou que a grande questão nos oito comitês temáticos do Fórum Nacional é a ausência 
do Sebrae, quando no Paraná é diferente e dá certo, conferindo boas perspectivas e um bom desenvolvimento 
econômico aqui no Estado. O Sebrae, com o apoio do Estado na construção de políticas públicas, do FOPEME, 
consegue levar essas políticas na ponta, as MPEs, que é o que realmente importa. Então, o Brasil, por meio do 
Fórum Nacional, começa a olhar o Sebrae do Paraná como um bom exemplo. 
Concluiu dizendo que no Paraná da certo também pela presença do FOPEME, que nos seus 19 anos de existência 
é atualmente o fórum de referência para os outros fóruns estaduais, em especial para aqueles Fóruns que estão 
ativos e os que estão em recomposição, para atuar em prol dos principais clientes desse processo que são as 
MPEs, destacando que o governo tem suas mudanças ao longo do tempo, mas quem sustenta a perpetuidade 
do Fórum são as Entidades que o compõe. Agradeceu por isso! 
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Sr. Vitor Tioqueta, Diretor Superintendente do Sebrae Paraná, disse ser uma alegria receber o Fórum no Sebrae, 
cumprimentando especialmente aos Srs. Ercílio, que deixou há pouco tempo a presidência do Conselho do 
Sebrae, Christiano, Marco Brasil, que há poucos dias assumindo e já conhecendo a causa da micro e pequena 
empresa, conhecendo os parceiros, conhecendo todo o trabalho, que está sendo feito e a importância que tem 
o desenvolvimento da indústria, do comércio e serviços do Estado do Paraná. Continuou cumprimentando a sra. 
Silvana, o sr. Amberson, que está representando o Sebrae nesta reunião junto à equipe que se encontra presente,   
as Entidades membros do Fórum, que fazem com que o FOPEME tenha resultados positivos, a sra. Eliane Bento, 
conselheira do Sebrae. 
Agradeceu às palavras do srs. Christiano e Marco Brasil, destacando que acompanha os trabalhos do Fórum 
nesses 17 anos de existência e que o FOPEME é o único Fórum do Brasil que nunca fechou as portas, e que o 
Sebrae Paraná tem a preocupação com o desenvolvimento, com a micro e pequena empresa e com a criação de 
leis favoráveis para o setor e se não estivermos juntos ao Fórum no dia a dia, participando dos debates, para 
melhorar a vida do empresário, estamos no lugar errado. O Sebrae Paraná está junto, porque acredita no 
movimento. 
Cumprimentando o sr. Aristides Mossambani, conselheiro do Sebrae Nacional, comentou sobre a reunião que o 
Presidente do Conselho do Sebrae Nacional, fez recentemente em Curitiba, com a presença dos Presidentes do 
Conselho dos demais Sebrae estaduais e que com a estrutura do Paraná, menor que nos outros Estados, 
conseguiu atender, até março deste ano,  mais de 250 mil pequenas empresas, nos 399 municípios do Estado.  
Por fim, desejou uma ótima tarde de trabalho e colocou o Sebrae à disposição do Fórum. 
 
Sr. Ercílio agradeceu a presença de todos e aos participantes online, dizendo que a reunião do Fórum Nacional 
foi para elogiar a ele e o Fórum do Paraná. Ressaltou que ele não faz nada sozinho e que são os membros do 
Fórum é que apresentam as propostas. 
Sobre a forma de realização das reuniões, acredita que presencialmente é melhor do que no formato online, pois 
contribuir, reclamar, dizer o que precisa ser feito, é melhor “º olho”.  
 
A sra. Silvana cumprimentou a todos os presentes e às pessoas que participam da reunião de forma online. 
 
 
FÓRUM PERMANENTE DAS MPEs DO MINISTÉRIO DO EMPREENDEDORISMO, DA MICROEMPRESA E DA 
EMPRESA DE PEQUENO PORTE   
       

 
  
Sr. Ercílio falou do projeto de lei nº 125/2023, que está sendo acompanhado no CT1, Racionalização Legal e 
Burocrática,  que já passou por diversas comissões da Câmara e que o Sr. Maurício Juvenal, Secretário Nacional 
da MPE irá visitar o presidente da frente parlamentar e discutir como conduzir esse projeto em novel de urgência. 
Comentou também que o Sebrae Nacional tem um departamento institucional, que fica dentro da Câmara dos 
Deputados e do Senado, discutindo os projetos de lei. 
O projeto em questão facilita as relações de trabalho e faz uma atualização da LC nª 123/2006, enfatizando que 
esse projeto não mexe com a parte tributária e entende que pode ser aprovado ainda neste ano. 
Quanto à atualização das faixas do Simples, entende que as Entidades não devem impor as faixas e que o governo 
tem que dizer até onde ele deseja ir, ou seja, o governo tem que apresentar uma contra proposta à do Fórum.  
O Fórum Permanente irá chamar sr. Ercílio para participar de reunião com os principais deputados da frente 
parlamentar, para procurar apressar a tramitação desse projeto de lei.  
Enfatizou por fim sua fala anterior, da importância da participação presencial para tratar e resolver o andamento 
das demandas. 
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PAINEL DE GESTÃO 2025 – AGENDA PRIORITÁRIA 
 
Sra. Silvana solicitou aos coordenadores pelas ações dos cinco Comitês Temáticos, para apresentarem a agenda 
prioritária e o andamento das ações do Painel de Gestão 2025 dos seus respectivos comitês. 
  
1) COMITÊ TEMÁTICO DE RACIONALIZAÇÃO LEGAL E BUROCRÁTICA 
 

 
 
 
Ação – Demanda 1:  
 
 Sr. Jovane Borges, coordenador privado desse Comitê, comentou o andamento da Política Nacional das MPEs e 
que recentemente foi lançado um caderno de indicadores da Política, produzidos pelo CT7 – Comitê Temático 
da Política Nacional de Apoio e Desenvolvimento das MPEs. 
Disse que no próximo mês será formado um grupo de trabalho para iniciar essa demanda aqui no Estado.  

 
 

Ação Demanda 2:  
 

Sr. Christiano Puppi, coordenador de governo desse Comitê, comentou que a Casa Civil devolveu o processo a 
SEIC, pois recomendam que seja formulada uma nova lei, e não, uma alteração de Lei Complementar nº 
163/2013. 
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Comentou que atendendo o pedido da Casa Civil, será enviada a minuta da nova lei, sob novo protocolo, para 
que seja encaminhada a Assembleia Legislativa do Estado. 
 
Sr. Ercílio, coordenador suplente desse Comitê, questionou, pois como política pública das microempresas e 
empresas de pequeno porte do estado, deveríamos manter o histórico legislativo dentro da mesma lei 
complementar. 

 
Ações Demandas 3 e 4:  

 
Sra. Fernanda Will, representando o sr. Sebastião Mota, coordenador suplente de governo desse Comitê, 
comentou que esses serviços complementares do Empresa Fácil estão em processo de construção e de 
contratação. 
Falou da reunião com o Secretário Marco Aurelio, onde a JUCEPAR apresentou o importante processo de 
melhorias que serão implementadas no Empresa Fácil. 
 
Ação Demanda 5:  

 
Sr. Christiano comentou, que essa ação requer uma conversa com o Cel. Puchetti da Casa Civil, pois a Casa Civil 
coordena o Programa Estadual de Desburocratização e Simplificação - Descomplica Paraná, lei nº 20626 de 
25/06/2021 e tem atividades do CGSIM junto aos órgãos licenciadores do Estado, que são conduzidos dentro do 
Descomplica Paraná, o que se consegue ter uma celeridade maior.  
 
Sra. Fernanda, colocou como exemplo o Estado do Rio Grande do Sul, onde o Subcomitê Estadual do CGSIM é o 
melhor caminho de comunicação com o governo federal.  
 
Sr. Christiano propôs ao sr. Jovane, que o Subcomitê estadual, ou Casa Civil, nas próximas reuniões participem 
conjuntamente, tratando e levando as demandas conjuntas para o DREI em Brasília. 
 
Sr. Ercílio comentou que o Subcomitê não deveria ter sido descontinuado em razão do Descomplica, pois todas 
as ações atuais do Programa têm como base a legislação aprovada pelo subcomitê. Inclusive a contratação da 
VOX se deu com aprovação do Subcomitê. Na sua avaliação a Casa Civil deveria participar do Subcomitê. Sugeriu 
ao sr. Jovane, para agendar uma reunião com o sr. Puchetti da Casa Civil para tratar o assunto. 
 
Sr. Natalino, presidente da AMEFOZ, comentou que o Corpo de Bombeiros local está usando dois sistemas o Prev 
Fácil e o Prev Fogo, quando deveria estar usando só o primeiro programa. Sra. Fernanda comentou que a Junta 
Comercial já encontrou alguns erros do direcionador de empresas de baixo risco e que estão trabalhando para a 
solução. 
 
Complementarmente Srs. Ercílio e Jovane comentaram sobre temas de assinatura dos contratos sociais usando 
sistema gov.br para reconhecimento facial e validação da assinatura e de mudanças que estão sendo provocadas 
pela Anvisa. 
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2) COMITÊ TEMÁTICO DE ACESSO A MERCADOS 
 

 
 
Ação – Demanda 1:  
 
Sr. Cleverson, coordenador de governo deste Comitê, comentou que a cartilha está em fase de acerto de layout. 
 
Sra. Juliana comentou que estão sendo incorporadas as informações de compras do Estado no Compra Paraná 
e, com o processo de credenciamento, previsto na nova lei de licitações, vai estimular que mais fornecedores 
vendam para o poder público.  
 
 
Ação – Demanda 2:  
 
Sra. Juliana comentou que foi iniciado um movimento de aproximação com o Ministério Público e TCE-PR, para 
levar as ações do pacto II. Wellington complementou dizendo que o pacto I com o TCE-PR foi muito positivo. 
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Ação – Demanda 3:  
 
Sr. Cleverson comentou sobre o projeto de criar novos indicadores, além do que já temos, para proporcionar o 
fomento da economia local. 
 
Sr. Mossambani comentou que é necessária a capacitação de empresários para fornecer para o poder público, 
para não incorrerem em erros, que possam lhes prejudicar em fornecimentos futuros. 
 
Sr. Puppi comentou do processo positivo que aconteceu para a aprovação do decreto de Compras Regionais, 
decreto esse, que proporciona segurança jurídica e que incentiva as compras locais.  
 
Sra. Juliana falou do Contrata + Brasil, um instrumento do governo federal, criado para facilitar as contratações 
públicas e fortalecer a economia local. Ele conecta compradores públicos da União, estados e municípios a 
fornecedores, especialmente microempreendedores individuais (MEIs), ampliando oportunidades de negócios e 
gerando mais emprego e renda.  
 

 
3 – TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 

 
 
 
Sr. Marcos Pelegrina, coordenador de governo fez a apresentação da ação deste CT. 
Comentou que serão formados 50 profissionais em 14 regionais, que farão a conexão entre Universidade e 
Empresa e Sociedade de cada região. Atendendo ao Edital aberto, algumas Universidades já conseguiram 
selecionar os bolsistas, que de imediato já começarão a atender as Associações Comerciais das suas regiões e 
levantar suas demandas.  
Destacou que a AGEUNI é uma demanda nascida no Fórum, como uma porta de entrada do Estado, para 
recepcionar as demandas de inovação.    
Falou também dos projeto que a AGEUNI tem em conjunto com a SEIC sobre o programa de residência técnica 
e curso de especialização e em conjunto com a Federação das Indústrias, o agente da produtividade. 
 
Sr. Christiano comentou sobre os projetos em andamento na SEIC, Especialização de Cidades, Barracões 
Industriais, Canais de todo o setor industrial e produtivo com arranjos da cadeia produtiva em conjunto com 
FIEP. Destacou o projeto do Secretário Marco Brasil que foi apresentado para o secretário Aldo Bona da SETI, 
em primeira mão, que gostou muito do projeto. Trata-se de implementar, por meio de módulos de containers, 
espaços de coworking, dotados com internet de alta tecnologia, com possibilidades de abrir salas do 
empreendedor, com qualificação de empreendedores presentes em todo o momento. 
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Sr. Ercílio combinou com Sr. Marcos Pelegrina, que além das Associações Comerciais, pode ser Associações de 
Microempresas também e pediu aos dirigentes das Associações presentes, que quem tiver interesse serão 
incluídos junto com as Associações Comerciais. 
Destacou também, que a FAMPEPAR irá apoiar o projeto do Secretário Marco e, por meio das Associações 
filiadas, poderá dar atendimento aos pequenos empresários, junto com as Prefeituras, nesses novos espaços, já 
que as filiadas atendem exclusivamente os MEIs, juntamente com as Prefeituras.       

 
4 – COMITÊ TEMÁTICO DE INVESTIMENTO, FINANCIAMENTO E CRÉDITO 
 

 
 
Ação – Demanda 1:   
 
A apresentação foi feita pela sra. Mayara Puchalski, que representou Fernando Berestino e Luciano Martins, 
titulares deste Comitê. 
 
Sra. Mayara comentou que a Fomento Paraná está focada  no cumprimento da meta dessa ação, que é de R$ 95 
milhões. Comparativamente, no primeiro trimestre de 2025 houve uma pequena queda, em relação ao mesmo 
período de 2024, parte em decorrência de alterações na rede de agentes de crédito. Sr. Amberson Silva, do 
SEBRAE/PR comentou sobre a visita de 8 Unidades da Federação que vieram ao Paraná para conhecer a rede de 
agentes de crédito.  
 
Sr. Amberson solicitou que as Entidades do Fórum comuniquem da linha de crédito do Paraná Recupera, que 
tem regras específicas, com juros de 0,95%.  
 
Falou também do benefício á mulher empreendedora, que tem cem por cento de aval do FAMPE do Sebrae. 
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Ação – Demanda 2:   
 
Sra. Mayara comentou sobre esse Programa, que atualmente se chama Cidade do Crédito, e que Fomento Paraná 
está tratando esse tema com Sebrae e avaliando a criação de linha de crédito específica e que com o apoio do 
Sebrae, se torne uma política pública municipal. A previsão é de implementar em 2025. 
 
 
Ação – Demanda 3:   
 
Não foi comentado sobre o andamento dessa ação. 
 
 
Ação – Demanda 4:   
 
Sra. Mayara, comentou que a ação de criar uma linha de crédito para os fornecedores, considerando os 
recebíveis do governo municipal no processo de garantias, está sendo avaliada internamente e que a ideia é criar 
um  formato padronizado para os municípios fazerem a adesão. 
 
Sr. Amberson sugeriu aos presentes conhecerem o Boletim Saber, divulgado no Fórum, e se valer das 
informações, para incentivar a utilização dos serviços financeiros nos municípios, por exemplo campanhas de 
renegociação e outros.   
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5) COMITÊ TEMÁTICO DE EDUCAÇÃO, FORMAÇÃO E CAPACITAÇÃO EMPREENDEDORA 
 

 
 
 
Ação – Todas as Demandas:   
 
Sr. Denny, coordenador da iniciativa privada deste Comitê, comentou que os cursos disponibilizados são de curta 
duração, de rápida inserção no mercado de trabalho e no empreendedorismo. 
 
Falou também das metas de todas as ações. 
 
 
ASSUNTOS GERAIS 
 
Sr. Puppi comentou sobre as mudanças nas Secretarias e sugeriu, por exemplo, visitar o novo secretário da SETR 
para apresentar o FOPEME e obter dele as indicações de representantes para participar no Fórum. 
 
Falou também da sua participação no Fórum Permanente em Manaus, onde ele apresentará o sucesso do Paraná 
sobre a Lei de Liberdade Econômica. 
 
Apresentou as próximas agendas do Fórum Nacional e do FOPEME, bem com do XII Enampe que acontecerá em 
Curitiba em 22 de maio próximo. 
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